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 Întemeietorii Astrei au înŃeles necesitatea acestei instituŃii cu autoritate 
ştiinŃifică şi au acŃionat în mod vădit în sensul închegării culturii naŃionale, prin 
cultivarea limbii române, cercetarea istorică, valorificarea documentelor şi 
promovarea progresului poporului român în toate domeniile vieŃii sociale. Prin 
adunările sale generale din despărŃămintele hunedorene şi nu mumai Astra a organizat 
manifestări culturale pentru stimularea progresului economic, a învăŃământului şi 
artelor, dar şi ridicarea cunoştinŃelor Ńăranilor, muncitorilor, intelectualilor de la oraşe 
şi sate. Scopul acestui studiu este urmărirea progresului despărŃământului HaŃeg în 
cadrul Astrei, în măsura în care acesta a îndeplinit obiectivul de căpătâi al asociaŃiei, 
înaintarea literaturii şi culturii poporului român. DespărŃămintele au contribuit la 
înaintarea culturii şi literaturii române prin instituŃionalizarea de şcoli populare şi 
gimnaziale, organizarea de şezători literare care au devenit adevărate conferinŃe 
naŃionale. Au întemeiat biblioteci, agenturi, societăŃi de lectură, reuniuni, asociaŃii 
meşteşugăreşti, ansambluri vocale şi societăŃi teatrale, iar cadrul adunărilor cercuale 
au pregătit o gamă largă de expoziŃii premiate şi subvenŃionate de Astra şi intelectualii 
săi. Între departamentele fruntaşe ale Astrei s-a situat şi despărŃământul HaŃeg. Prin 
toate realizările sale, Astra a contribuit la menŃinerea unităŃii de neam, încât ziua de     
1 Decembrie 1918 a fost declarată ,,zi a Astrei.”                           
       
 

Astra (AsociaŃiunea transilvană pentru literatura şi cultura poporului român), 
întemeiată de iubitorii culturii şi progresului român în anul 1861, a desfăşurat o bogată 
activitate culturală în rândul poporului român din Transilvania, promovând consecvent  
legăturile culturale cu vechea Românie, luptând pentru progresul şi înaintarea culturii 
româneşti prin înfiinŃarea de instituŃii care să reprezinte cultura naŃională, având în 
vedere constant emanciparea românilor din Austro-Ungaria. Astra a promovat literatura 
şi cultura română împotriva tendinŃelor şovine ale claselor conducătoare maghiare, care 
au înfiinŃat o asociaŃie culturală, Emke ce urmărea deznaŃionalizarea pe cale culturală a 
populaŃiei româneşti, ca introducerea limbii maghiare în procesul de învăŃământ şi 
obligativitatea studierii şi predării acesteia, cât şi alte scopuri manifestate sau nu1. 
Pentru ca Astra să contribuie la cunoşterea literaturii române şi culturii poporului 
român, toŃi intelectualii trebuiau să contribuie în formă legală în toate locurile Ńării şi în 
tot anul la Braşov, Săcele, Blaj, Zărneşti, Făgăraş, Sibiu, Sălişte, HaŃeg, Lugoj şi prin 
Lipova la constituirea unei biblioteci române sau a unui muzeu român, în fine o 
                                                
1 Istoria României 1991, p. 278; Lupaş 1988, p. 193.     
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societate literară. AcŃiunile Astrei au vizat de la început toate clasele societăŃii 
româneşti, obiectivele ca şi metodele ei au oglindit interesele intelectualilor şi spiritul 
moral al conducătorilor ei. Proiectele care definitivau statutul Astrei au fost întocmite de 
George BariŃiu, Ioan Puşcariu şi Timotei Cipariu şi au fost aprobate de guvernul 
Transilvaniei în data de 4 noiembrie 1861. Un sprijin considerabil în atingerea 
scopurilor Astrei au dus membrii ei, care proveneau din clasa de mijloc a societăŃii 
româneşti, de aceea intenŃiile acestora se vădesc limpede din accentul pus pe 
răspândirea cunoştinŃelor utile. Astfel conducătorii Astrei au oferit un ajutor permanent 
celor ce studiau în toate domeniile, ucenicilor şi calfelor prin burse şi stipendii şi au 
înfiinŃat secŃii de studiu a limbii române şi istoriei, acordând premii autorilor de lucrări. 
Au întreprins un program ambiŃios de publicaŃii, incluzând cărŃi pentru tineret şi 
publicul larg. Scopul din spatele acestei activităŃi, mărturisit sau nu, era promovarea 
statutului de naŃiune al românilor prin consolidarea fundamentului cultural2. Activitatea 
pe teren a Astrei se realiza prin intermediul despărŃămintelor. După cum se arată în 
regulamentul de funcŃionare al despărŃămintelor şi al agenturilor comunale apreciate 
drept ,,arteriile de viaŃă ale AsociaŃiunii”  acestea aveau rolul ,,de a servi drept mijloace 
prin care să se poată atingă mai uşor scopul AsociaŃiunii”. Hotărârea de a înfiinŃa aceste 
departamente a revenit Comitetului Central, în urma adunării generale a Astrei de la 
Şomcuta-Mare din anul 1869. Rapoartele generale ale comitetului Astrei, prezentate 
tuturor adunărilor generale, cuprindeau bogate informaŃii despre activitatea 
despărŃămintelor. De-a lungul deceniilor de activitate au avut loc câteva reorganizări ale 
despărŃămintelor, în 1898, 1908 şi 1920-1921. 

DespărŃămintele constituiau un mijloc de afirmare a Astrei pe teritoriul 
României. La început activitatea Astrei se desfăşura numai prin colectorii de taxe din 
protopopiate. În şedinŃa din 3 mai 1868, secretarul Iacob Bologa propunea înfiinŃarea de 
subcomitete în diferite părŃi ale Transilvaniei, ca activitatea asociaŃiei să se desfăşoare 
în chip amănunŃit cu scopul de a crea producŃii literare însemnate. Fiecare despărŃământ 
purta denumirea localităŃii respective şi era prevăzut de un sigiliu cu inscripŃia 
corespunzătoare. Scopul despărŃămintelor era promovarea intereselor asociaŃiei, prin 
susŃinerea unor disertaŃii populare şi învăŃături despre economie, industrie şi comerŃ, 
înfiinŃarea şcolilor de adulŃi, a bibliotecilor, organizarea unor conferinŃe, şezători 
culturale şi redactarea unor manuale. Astra urmărea progresul în lumea satelor ca ,,omul 
simplu să fie instruit, educat şi capabil de muncă creatoare”, de aceea a luat iniŃiativa, 
prin membrul său, Vasile C. Osvadă, de înfiinŃa o reuniune agronomică pentru Ńăranii 
români. În şedinŃa din 7 decembrie 1869 a Astrei de la Sibiu a fost organizat teritoriul 
AsociaŃiunii în următoarele despărŃăminte: Braşov, Făgăraş, Sibiu, Sebeş, HaŃeg, Deva, 
Abrud, Bălgrad, Baia de Criş, Cluj, Şimleul-Silvaniei, Dej, Gherla, Şomcuta-Mare, 
Năsăud, BistriŃa, Reghin, Turda, Mureş, Blaj, Sighişoara, Mediaş3. 
 Astra a desfăşurat activităŃi de propagandă economică, ştiinŃ ifică şi artistică în 
despărŃămintele hunedorene prin conferinŃe pe teme de educaŃie moral-civică, 
necesitatea şcolii, procurarea de cărŃi. A organizat expoziŃii, studii, serate teatrale şi 
muzicale, şcoli Ńărăneşti, serbări,  biblioteci, cursuri pentru analfabeŃi şi manuale 
şcolare4. DespărŃămintele erau susŃinute de reuniuni, fundaŃii, instituŃii şi asociaŃii 
culturale care promovau interesele Astrei în domeniul limbii române, de aceea în cele 

                                                
2  Curticăpeanu 1968, p. 38-39. 
3 Transilvania 1861-1911, p. 478-481; Curticăpeanu 1968,  p. 77. 
4 Hangiu 1968, p. 286-289. 
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mai multe adunări cercuale ale membrilor, luau parte Reuniuni ale învăŃătorilor şi 
Reuniuni ale femeilor, cât şi ansambluri corale şi teatrale. 
  În comitatul Hunedoara, căruia în anul 1876 îi este înglobat şi Zarandul 
românesc, limba română nu putea fii folosită nici în dezbaterile forurilor politice 
centrale, nici în plenurile judecătoreşti şi nici în redactarea actelor comunale, dar odată 
cu înfiinŃarea şcolilor populare de către Astra, mijloacele de propagare a limbii române 
au prins contur5. Aşadar la baza preocupărilor Astrei a stat ideea de a atrage întreg 
poporul în opera sa culturală. AsociaŃia a întâlnit în comitatul Hunedoara o înŃelegere 
entuziastă şi o adeziune numerică impunătoare. Din partea hunedorenilor găsim 
personalităŃi marcante ale culturii ca preoŃi, avocaŃi, învăŃători, medici şi profesori, care 
au contribuit la înfiinŃarea de şcoli şi biblioteci cu un număr însemnat de cărŃi şi care au 
dat lumii satelor o cultură proprie prin învăŃături despre comerŃ, industrie, pomicultură, 
viticultură etc. După cum vom vedea broşurile Astrei, şcolile de analfabeŃi, asociaŃiile 
gospodăreşti şi conferinŃele, şezătorile şi festivalurile au fost prilejuri pentru 
structurarea noului suflet în devenire, iar adunările generale au provocat mândrie 
naŃională şi încredere sporită în viitor6. 
 Dintre cele 15 comitate în care era împărŃită Transilvania, Hunedoara avea cea 
mai întinsă suprafaŃă teritorială iar ca populaŃie, după statistica din anul 1900, avea 
300.383 de locuitori. Din cele 7 despărŃăminte existente în judeŃul Hunedoara, HaŃegul 
era o însemnată vatră de cultură românească unde se ciocniseră odată armele 
împăratului Traian cu trufaşul Decebal. Acest despărŃământ, creat în adunarea generală 
a Astrei de la Şomcuta-Mare desfăşura o activitate intensă, dovedită de multitudinea de 
aspecte cultural-ştiinŃ ifice şi mulŃimea membrilor lui. Numai dintr-un climat spiritual de 
bogată viaŃă cultural-literară au putut lua naştere şi s-au putut impune personalităŃi de 
primă mărime, care prin contribuŃia lor au deschis noi drumuri cunoaşterii umane, 
servind prin patriotism intereselor poporului român. În anul 1861 comitatul Hunedoara 
împărŃit în 6 cercuri, Deva, Orăştie, Hunedoara, Dobra, HaŃeg şi Pui era alcătuit 
preponderent din români. Consemnările arată că la organizarea Partidului NaŃional 
Român în anul 1880, comitatul era dominat de români în proporŃie de 90,3%. 
Compromisul dualist austro-ungar nu i-a descurajat pe românii din Hunedoara, fiind 
solidari cu mişcările naŃionale din Transilvania ca Pronunciamentul de la Blaj, războiul 
de independenŃă a României, Memorandumul, acŃiunile politice din jurul Partidului 
NaŃional Român şi Marea Unire de la Alba-Iulia7.  
 Din revista Transilvania aflăm că la HaŃeg a funcŃionat un curs preparandial cu 
durata de 3 ani, organizat şi condus de protopopiatul bisericii greco-orientale. Prima 
informaŃie despre cursul din HaŃeg o datorăm învăŃătorului Paul Oltean prin lucrarea sa 
SchiŃă monografică a opidului HaŃeg, publicată în revista Transilvania. La acest curs au 
participat elevi din cele mai îndepărtate părŃi ale comitatului, mulŃi dintre ei devenind 
învăŃători în łara HaŃegului. De fapt, cursul a fost condus de 2 institutori, ambii cu 
studii teologice, Beniamin Densuşianu, fost canonic de Lugoj şi Simion Ulpeanu 
devenit protopop al Ulpiei Traiane. Durata de pregătire a unei serii de absolvenŃi era de 
un an. Această şcoală a început să funcŃioneze din anul 1854 cu sprijinul Bisericii 
greco-catolică, care material ajuta procesul de învăŃământ din preparandia de la HaŃeg şi 
pe cei nevoiaşi, cu sprijinul direct al vicariatului greco-catolic. Astra alături de bisericile 
naŃionale a contribuit la formarea unor întregi generaŃii de intelectuali români cu un 
                                                
5 Lupu 2008, p. 118-119.               
6 Retegan 1994,  p. 10-11.         
7 Transilvania 1892, p. 5;  Mârza et alii 1980, p. 51-52; Bran  2001, p. 154.  
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aport însemnat la emanciparea culturală şi naŃională. Şcoala din HaŃeg a funcŃionat ca 
şcoală comunală cu profesori români, până în anul 1915, când au fost aduse cadre 
didactice maghiare ce militau pentru preluarea şcolilor pe seama statului. În paralel cu 
această instituŃie funcŃionau şcoli în Densuş şi Barul Mare. Intelectualii şcolii erau 
membri fondatori, ordinari sau onorari, care au desfăşurat o bogată activitate în cadrul 
Astrei. Realizările fruntaşilor din HaŃeg au constituit un viu subiect în cadrul adunării 
generale a Astrei din Sebeş, unde s-a dezbătut conferinŃa protopopului şi directorului I. 
V. Rusu intitulată „Românii din Dacia aureliană, de pe timpul împăratului Traian până 
la subjugarea lor de turci în secolul XV” 8.  
 Încă din primii ani de funcŃionare ai Astrei, activitatea despărŃământului HaŃeg 
fusese semnalată de participarea la adunarea generală a Astrei din aceste locuri, din anul 
1864, unde fusese reales preşedinte Andrei Şaguna. Unul dintre membri Astrei, Aron 
Densuşianu, care a copilărit şi a studiat la şcoala primară din HaŃeg, aducea câteva 
cuvinte episcopului Andrei Şaguna, cu prilejul adunării generale a Astrei din anul 1864. 
Fiind student la Academia din Sibiu el amintea de călătoria la principalele locuri istorice 
de aici, în lucrarea ,,Suveniri şi impresiuni de călătorie”, apărută în revista Familia. Din 
cuvintele lui desprindem evenimentele petrecute aici de-a lungul timpului şi zonele 
frumoase ca satul Spini, Câmpul Pâinii, Podul Simeriei, Termele de la Călan, Biserica 
din Strei, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Peşteana, Densuşul, Fărcădinul de Jos, 
Sântămăria Orlea, Turnul de la Crivadia, Peştera Bolii sunt descrise de autor9. 

Fruntaşii români au stabilit de la început priorităŃile funcŃionării şi desfăşurării 
activităŃii lor stabilind suma de 300 florini ca premii, pentru tipărirea unei cărŃi de 
agronomie şi cultivarea unei grădini de frăgari în anul 1864. 

Prima adunare generală din 30 iulie 1873 l-a ales pe Nicolae Petroviciu, 
comerciant în HaŃeg, în funcŃia de director al despărŃământului. În cadrul discuŃiilor 
legate de acordarea stipendiilor pentru învăŃăceii de meserii s-a demarat proiectul de 
constituire a două şcoli de adulŃi în domeniul agriculturii cu grădini de pomărit şi 
legumărit10. Demersul a fost susŃinut de un discurs despre „Economia naŃională şi 
politică” din partea notarului subcomitetului Alex Olariu, încă din anul 1876, când se 
acordaseră deja diplome de recunoştinŃă membrilor George Sioneriu şi Teodor Pop 
pentru activitatea desfăşurată11.       

1. Adunări cercuale şi prelegeri populare. 
DespărŃământul V HaŃeg a fost reconstituit la 24 iunie 1889, în urma unei 

adunări generale. Până la această dată activitatea culturală a HaŃegului a fost semnalată 
doar sporadic în cadrul activităŃilor Astrei. Primul comitet a fost format din directorul 
Ioan RaŃiu şi membrii Ioan Ianza, avocatul Mihail Bontescu, senatorul Alexandru 
Serafin, comerciantul Ştefan Selariu, protopopul Avel Bociat şi învăŃătorul din Grădişte 
N. TrimbiŃioniu12. Comitetul constituit a ales casier pe A. Serafin, care împreună cu 
controlorul M. Bontescu şi notarul N. TrimbiŃioniu răspundeau de sumele încasate de la 
membrii. Din acest moment s-au întreprins acŃiuni de constituire a agenturilor comunale 
şi s-a alocat o sumă de bani pentru ca acestea să-şi poată începe activitatea. Această zi a 
fost considerată de locuitorii HaŃegului şi împrejurimi o deosebită sărbătoare, deoarece 
s-au luat decizii şi s-au organizat expoziŃii de Ńesături în localul asociaŃiei HaŃegana. 

                                                
8 Vlad, łârlea 1990, p. 9-11; Barna  1992-1994,  p. 746;  Lupu 2008, p. 112-115; AAT 1880, p. 184.   
9 Netea 1974, p. 264; Lazăr 2004, p. 178-179. 
10 AAT 1880, p. 190. 
11 Gazeta Transilvaniei 1876, p. 57. 
12 Gazeta Transilvaniei 1889, p. 161. 
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Excursia la locurile istorice din Densuş şi băile de cărbune din MunŃii Petroşani au 
întregit tabloul activităŃilor culturale. Triumful adunării a fost adus de concertul din sala 
hotelului „Mielul de aur” din HaŃeg, cu participarea Reuniunii române de cântări din 
HaŃeg. Această formaŃie artistică a delectat publicul larg cu piese ca „Iată ziua 
triumfală” şi corul W. Humpel, „Erinnerung”, pian pentru patru mâini de Bela Kiler, 
„La straniera” pentru vioară şi pian de Charles Danela, „Te iubesc, nu mă uita”, „Inimă 
de român”, cor de Ciprian Porumbescu, „Mozaicul naŃional”, pentru vioară şi pian de A. 
Kneisel, „Dorule o dorule”, cor cu acompaniament de pian de I. Mureşian13. Cu ocazia 
balului din HaŃeg, Astra a adunat suma de 315 florini. Cooperativa Huniadora, ca 
membru al despărŃământului a contribuit la creşterea fondurilor despărŃământului cu 
suma de 200 florini14. 

În 13 iulie 1892 adunarea generală din localitatea Grădişte alegea casier pe 
învăŃătorul grăniceresc Paul Oltean şi director pe Ioan Ianza, vicar foraneu, în urma 
decesului lui Ioan RaŃiu. La impulsul şi cu ajutorul Reuniunii femeilor române din 
comitatul Hunedoara s-a aranjat şi prima expoziŃie de lucruri femeieşti, constând din 
2.000 de piese de mare frumuseŃe15. 

În anul 1893 adunarea cercuală s-a desfăşurat în comuna Cârneşti. 
În 29 iulie 1894 în comuna Băieşti, după aprobarea bugetului pentru anul 1893-

1894, învăŃătorul Ion Muntean, în cadrul unor dezbateri ştiinŃifice a prezentat cerinŃele 
şi condiŃiile de existenŃă ale unui popor. Adunările generale animate prin disertaŃii cu 
teme despre istorie, geografie şi economie erau susŃinute de învăŃători, preoŃi şi avocaŃi, 
asemănător lucrării ,,SchiŃă  monografică a opidului HaŃeg”, dezbătută în marea adunare 
a Astrei din HaŃeg. Lucrarea prezenta aspecte legate de istoria HaŃegului şi atestarea sa 
documentară, economia, locuitorii, ocupaŃiile, manifestările culturale şi religioase. 
Identică a fost adunarea din Petroşani, unde membrul Astrei, Ioan Muntean a susŃinut 
prelegerea ,,Cultura e libertate”16. 

Locuitorii din localitatea Merişor au participat în 11 iulie 1896 la prezentarea 
unei dezbateri pe teme economice ca „PoveŃe pentru îmbrăŃişarea industriei şi 
comerŃului din partea poporului” susŃinută de Ioan Muntean17. 

Adunarea generală din anul 1899 a despărŃământului HaŃeg a cuprins prelegeri 
„Despre literatura şi cultura naŃională” prin cuvântul avocatului Victor Bontescu. Paul 
Oltean a susŃinut disertaŃia despre „Mausoleul vechi din Densuş”, transformat cu timpul 
în biserică şi despre portul naŃional al poporului de aici şi împrejurimi. Petrecerea a avut 
scopul adunării de fonduri necesare înfiinŃării unei biblioteci populare18. 

În contextul articolului publicat de Ioan Puşcariu în revista Transilvania, 
privind documentele privilegiate ce se găseau la familiile nobile, actele oficiale şi 
numeroasele exemplare din zonele submontane din HaŃeg era dezbătută de Ioan 
Muntean tema înfiinŃării unor biblioteci în despărŃământul HaŃeg. Documentele 
consemnează deja până la data de 15 iulie 1900 existenŃa unei biblioteci în HaŃeg cu 
un fond documentar ce cuprindea 83 de cărŃi în 121 volume, toate alese şi potrivite 
pentru popor, în valoare de 124.38 florini. DespărŃământul HaŃeg a promovat ideea 
înfiinŃării şi altor biblioteci populare, iar în anul 1901, jumătate din fondul său 

                                                
13 Transilvania 1889, p. 90. 
14 Gazeta Transilvaniei  1890, p. 324. 
15 Gazeta Transilvaniei 1892, p. 14. 
16 Transilvania  1911 p. 13. 
17 Transilvania 1896,  p. 82. 
18 Transilvania 1899, p. 64. 
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financiar a fost atribuit înfiinŃării bibliotecii populare în localitatea Merişor. Pentru a 
asigura fondul didactic necesar funcŃionării sale, cărŃilor, articolele şi publicaŃiile 
urmau fii procurate din Biblioteca populară a Astrei19. Pe teritoriul regimentului 
român grăniceresc din Ardeal s-au deschis şcolile triviale şi comunale din HaŃeg. În 
această perioadă despărŃământul HaŃeg a înfruntat amestecul maghiar în problema 
şcolilor confesionale. Prin glasul protopopului greco-catolic Ştefan Radic din 
Petroşani şi preotul Iacob Nicolesc din Clopotiva, preşedinte al senatului şcolar s-a 
protestat împotriva opunerii guvernului maghiar de a se preda religia în şcoală. În 30 
mai 1902, pe fondul acestor dispute, studentul FacultăŃii de Filologie, Sebastian 
Stanca a citit disertaŃia ,,Ai carte, ai parte”20. 

Din activitatea desfăşurată de despărŃăminte deducem desfăşurarea a 40 de 
prelegeri populare, în cea mai mare parte cu ocazia adunărilor cercuale. DespărŃămintele 
au fost preocupate de activităŃi intelectuale, de aceea, amintim disertaŃia lui Ioan 
Muntean cu titlul ,,Prelegeri”21. 

Bibliotecă centrală din HaŃeg a cuprins 179 de opere în anul 1904. Numărul 
prelegerilor populare a crescut între anii 1904-1914. Toma Stanca a citit o disertaŃie cu 
motto-ul „Ai carte, ai parte”, care a fost ascultată cu un viu interes de marele public în 
adunarea din 5 iulie 1904 din Petroşani. Astra-HaŃeg a cumpărat cărŃi şi reviste din 
suma oferită de Comitetul Central de 400 coroane, care s-au distribuit şcolilor greco-
ortodoxă şi greco-catolică din HaŃeg22. 

Adunarea cercuală din Şercaia din 2 august 1905 a hotărât cumpărarea unui 
aparat de proiecŃie pentru facilitarea activităŃilor culturale. SecŃia istorică a Astrei a 
hotărât acordarea unei sume de bani corespunzătoare pentru a întreprinde cercetări şi 
săpături la Grădişte. Nicolae Brânzeu a citit o lucrare despre ,,Şcolile din Blaj”. Poporul 
întrunit a ascultat disertaŃia intitulată ,,Asupra mănăstirii Prislopului”, de dr. Iacob 
Radu23. Din relatări putem constata că Biblioteca despărŃământului a numărat în anul 
1905, 378 de cărŃi, cărora li s-au adăugat apoi 47 în anii următori, totalizând un fond de 
488 volume în valoare de 813.6624. 

Din anul 1905 prioritară devine organizarea din punct de vedere economic a 
satelor româneşti. Membrii despărŃământului apreciau economia ca baza întregilor 
activităŃi, fiind mai uşor de realizat prin contribuŃia culturală a Ńărănimii în cadrele 
Astrei. ÎnfiinŃarea bibliotecilor populare a dus la un rezultat benefic Ńărănimii, care 
înscriindu-se ca membri ajutători, s-au putut inspira din învăŃăturile despre comerŃ şi 
economie, de aceea adunarea cercuală din 7 septembrie 1913 a fost o adunare 
Ńărănească, în care s-au discutat mai mult problemele şi nevoile lor25.   

Lista prelegerilor populare cuprindea teme ca: 1. ,,AsociaŃiunea” în satul 
Clopotiva, 2 ,,Despre cultura română”, 3 ,,Despre folosirea timpului”, 4 ,,Despre 
AsociaŃiune” în satul Lona, 5 ,,Despre biblioteca poporală” în Mintiu, 6 ,,Însemnătatea 
şcolii” în Sânmiclăuş, 7 ,,Foloasele învăŃăturii” în satul Sec26. 

                                                
19 Grecu 1992, p. 217; Transilvania 1900, p. 9;  Transilvania 1901, p. 52, p. 23. 
20 Transilvania 1901, p. 30. 
21 Transilvania 1903, p. 7. 
22 Transilvania 1904, p. 29; Barna 1992-1994, p. 748. 
23 Transilvania 1905, p. 22. 
24 Transilvania 1905, p. 18-22. 
25 Luceafărul, 1911, p. 4. 
26 Transilvania 1906, p. 8. 
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2. Şezători literare, agenturi, biblioteci şi cărŃi 
Anul 1908 aducea o altă noutate despărŃământului, prin organizarea a trei 

şezători literare cu teme dezbătute şi susŃinute de ilustraŃii proiectate. Primul discurs a 
constituit o succintă prezentare a şcolilor din HaŃeg şi vicariat de către Iacob Radu, 
urmat de un recital din poezia lui Octavian Goga, de către dr. V. Bontescu. A doua 
şezătoare a fost întregită de discursul aceluiaşi autor despre femeia română. Dr. V. 
Bontescu a prezentat lucrarea ,,Zeii din mitologia grecilor.” La a treia şezătoare dr. I. 
Radu a Ńinut o cuvântare despre monumentele din Roma din vremea romanilor. La toate 
şezătorile n-au lipsit producŃiile de cântări vocale. Forme diversificate de activitate 
educativă a desfăşurat despărŃământul, alături de şezători tradiŃionale, cursuri de 
alfabetizare, serbări naŃionale, prin conferinŃele populare. Acestea constituiau cele mai 
vechi şi răspândite forme de manifestare culturală, iar prin tematica lor diferită ofereau 
fiecărui ascultător ajutor în funcŃie de necesităŃi, iar despărŃământul HaŃeg s-a situat pe 
locurile fruntaşe în această privinŃă. În Ostrovul-Mare s-au Ńinut mai multe conferinŃe cu 
teme legate de „Urmările beŃiei”, „Despre altoirea viŃei de vie”, „ViaŃa şi faptele lui 
Iisus Hristos”, în Răchitova, „Testamente”; „Despre testamente” în Ruşi; „Cultivarea 
pomilor” în Subcetate, „Despre AsociaŃiune” în Valea-Dâlşii; „Despre testamente”, 
„Despre cărŃile fundiare”, „Soiurile mai alese de vite”; ,,ViaŃa şi faptele lui Iisus 
Hristos” şi „Scopul AsociaŃiunii şi scopul prelegerilor poporale” în HaŃeg27. 

DespărŃământul HaŃeg a avut o contribuŃie deosebită la îndemnarea poporului 
spre lectură, prin înfiinŃarea unor biblioteci populare în comune, care însumau 77 de 
volume în Grădişte,  Boşorod, 77 de volume, Toteşti, 15 volume, Barul-Mare, 78 
volume, Densuş cu 12 volume, Băreşti, 10 volume, Merişor, 7 volume. De asemenea a 
crescut numărul societăŃilor şi breslelor ajungând la 19. Dintre cele mai vechi înfiinŃate 
menŃionăm: Societatea cizmarilor şi tălparilor,  înfiinŃată în 1669 şi Societatea olarilor 
înfiinŃată în 1785 în HaŃeg28. DespărŃământul HaŃeg a desfăşurat proiecte culturale pe 
timp îndelungat cu sprijinul altor societăŃi ca Reuniunea de cântări, Reuniunea femeilor 
greco-catolice, Reuniunea femeilor române ortodoxe din HaŃeg, Reuniunea femeilor 
ortodoxe din Petroşani şi Reuniunea învăŃătorilor greco-catolici din HaŃeg.       

În anul 1911 despărŃământul HaŃeg avea 4 agenturi în comunele Barul-Mare, 
Boşorod, Grădişte şi Pui, iar biblioteca din HaŃeg cuprindea 667 de volume, urmată 
fiind de biblioteca din BouŃari cu 10 broşuri, Pui cu 41 broşuri, Sânpetru cu 7 broşuri, 
Silvaşul Superior cu 9 broşuri etc. Mai exista şi o bibliotecă bisericească şi una şcolară. 
Numărul reuniunilor a crescut iar Institutul de credit şi economii HaŃegana însuma un 
capital de 200.000 coroane, urmat de Reuniunea învăŃătorilor catolici din vicariatul 
HaŃeg cu un capital de 2.000 coroane şi Reuniunea română de cântări  cu un capital de 
1200 coroane. Reuniunea de înmormântare a preoŃilor greco-catolici, înfiinŃată în anul 
1907, în Grădişte şi Institutul de credit Ulpiana capitalizau 40.000 de coroane. Gloria, 
societate pe acŃiuni în localitatea Pui însuma 60.000 de coroane, alături de Jiana din 
Petroşani cu 60.000 de coroane. Societatea de consum din BouŃarul Inferior avea un 
capital de 1.200 coroane. Societatea cismarilor şi tălparilor  din HaŃeg cuprindea 1.200 
coroane urmată de Societatea olarilor din HaŃeg cu 300 coroane şi Reuniunea de 
înmormântare. Biblioteca despărŃământului a adunat 1070.94 coroane în anul 1911.29 
Biblioteca Şcolii din HaŃeg, înfiinŃată în anul 1872 s-a îmbogăŃit pe parcursul anilor cu 
lucrări valoroase de pedagogie, precum şi cu cărŃi de limba şi literatura română, al căror 
                                                
27 Transilvania 1906, p. 18. 
28 Transilvania 1911, p. 530; Şuiaga 1993, p. 55- 57. 
29 Transilvania 1911, p. 334; Lupu 2008, p. 123. 
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număr se ridicase în anul 1892 la peste 300 de titluri din care amintim: Încercări de 
literatură, de I. Lapedatu, Cronica românilor de Gheorghe Şincai, DicŃionarul român 
de Laurian, Pedagogia generală de Puşcariu, Raportul lui Avram Iancu de George 
BariŃiu, RevoluŃiunea lui Horea de Nicolae Densuşianu, Istoria Românilor de Petru 
Maior, Istoria patriei de I. M. Moldovan. Biblioteca din HaŃeg mai dispunea şi de 
reviste de cultură şi pedagogie care apăreau în Transilvania, Familia, Amicul şcoalei, 
Şcoala română. 

3. Membri 
La începutul activităŃii despărŃământului director desemnat era avocatul Lazăr 

Petco iar din comitetul format făceau parte George Nicoară, Ioan Balomiri, Simion Piso 
din Deva, Ioan Fodor, Avram Păcurariu, Mihai Bontescu din Hunedoara, Isaia 
Moldovan şi Nicolae Oprea din Deva, George Nandrea din Dobra, Basiliu Popovici din 
Hondol şi Petru Făgăraş din Zam30.  

În data de 24 iunie 1889 menŃionăm alŃi membrii: director I. RaŃiu, Alexandru 
Serafin casier, Mihail Bontescu controlor, 9 membri ordinari şi 9 ajutători, 2 membri 
pe viaŃă,  Mihail Bontescu şi Ioan Dima. S-au încasat 216 coroane31. 

În adunarea generală a Astrei de la HaŃeg, pe care o prezentăm detaliat în ultima 
parte a studiului prin cuvântul lui George BariŃiu era detaliată situaŃia stipendiilor până 
în anul 1881. Au fost alocate stipendii la 120 de studenŃi, în valoare de 29.581 florini şi 
la cei 273 de învăŃăcei de meserii, suma totală s-a ridicat la 4.910 florini. Sumele alocate 
au sporit considerabil între anii 1881-1891, încât un conspect pe anii menŃionaŃi ne 
prezintă următoarele rezultate: a). Ajutoare pentru meseriaşi (16.160 fl.). b). Ajutoare 
pentru diferite şcoli (7.862 fl.). c). Ajutoare bibliotecilor gimnaziale. d). Ajutoare pentru 
cărŃi. e). Împrumuturi, la care se adaugă şi suma investită pentru Şcoala Civilă de fete cu 
internat şi Biblioteca Poporală32.  

Pentru anul 1891 ajutoarele au fost acordate de societatea Transilvania 
pentru diverse cursuri ale învăŃării: pentru 12 ucenici de meserii s-au alocat 25 
florini şi pentru studenŃii de gimnaziu s-au alocat 60 de florini. Din fondul unor 
fundaŃii s-au distribuit ajutoare pentru elevii din gimnaziile româneşti. FundaŃiile 
Marinovici E. D. Başota, Dobâca şi M. Râureanu au susŃinut de asemenea şcolile 
gimnaziale din HaŃeg. Dr. I. Maniu a acordat 50 de florini elevelor cu situaŃie 
materială precară din internatul Şcolii Civile de Fete a Astrei. Consemnăm de 
asemenea contribuŃia acŃionarilor Institutului de credit şi economii Albina din Sibiu 
la prosperitatea Şcolii Civile de fete din Sibiu33. 

În anii 1892-1893 numărul membrilor rămâne neschimbat34.  
În 29 iulie 1894 după aprobarea bugetului despărŃământului pe anul 1893-1894 

comitetul a numit delegaŃi pe Ioan Muntean şi Paul Olteanu pentru adunarea generală a 
AsociaŃiunii. Suma încasată cu prilejul acestei adunări de 93 florini a fost alocată Băncii 
HaŃegana35. În baza concluziei adunării generale de la HaŃeg s-a publicat un concurs de 
500 florini pentru tinerii absolvenŃi de gimnaziu, care studiau la universitate şi 
absolvenŃii de filosofie înscrişi la şcolile civile de fete36. 

                                                
30 Gazeta Transilvaniei 1889, p. 123. 
31 Transilvania 1911, p. 11. 
32 Tribuna Poporului 1911, p. 5. 
33 Transilvania 1892, p. 27. 
34 Transilvania 1911 p. 12. 
35 Transilvania 1894, p. 27. 
36 Transilvania 1894, p. 5. 
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La încheierea anului 1894 despărŃământul avea 2 membrii pe viaŃă, 11 membrii 
ordinari iar în anul 1895 s-au înscris 9 membrii ordinari şi ajutători37. 

Din  protocolul adunării generale de la Merişor din 11 iulie 1896 putem spune că 
s-au încasat  taxe de la dr. Gavrilă Suciu, avocat în HaŃeg, Octavia Stănescu din Braşov 
şi de la membrii dr. Gavrilă Suciu, avocat, Teodor Făgăraş, proprietar şi Ioan 
Muntean, proprietar în HaŃeg. După alegerea directorului Nicolae Nistor, vicar în 
HaŃeg, adunarea generală din HaŃeg din anul 1899 a stabilit bugetul pe anul 
1898/1899 şi înscrierea de alŃi contribuabili ca Victor Bontescu, dr. George David şi 
Virgil Popovici38. 

La 15 iulie 1900 a avut loc şedinŃa comitetului despărŃământului la care au 
participat un număr însemnat de reprezentanŃi ai poporului printre care şi membri pe 
viaŃă: Mihail Bontescu avocat în HaŃeg, Dima Ioan, comerciant în Lupeni, Saturn 
Isidior, preot în Merişor (Petroşani) şi 19 membri ordinari: Bontescu Victor, jurist în 
HaŃeg, Ciciu Iuliu, executant regional HaŃeg, Făgăraş Teodor, maistru şi proprietar în 
HaŃeg, HaŃegana, Ianza Vasile, pretor în Petroşani, Ioan Muntean contabil şi 
proprietar în HaŃeg, Nistor Nicolae, vicar în HaŃeg, Oltean Paul, învăŃător în HaŃeg, 
Selariu Ştefan, comerciant în HaŃeg39.  

În adunarea cercuală de la HaŃeg din 1902 membrii l-au ales director pe Gabriel 
Suciu, în urma demisiei şi plecării lui Nicolae Nistor la Lugoj40. S-au înscris membrii 
ordinari noi, Nicolae Zugrav, preot, Iacob Nicolescu, preot şi comerciantul Ioan Baciu. 

S-au întocmit actele necesare pentru adunarea generală de la Petroşani41. 
Pentru anul 1903/1904 despărŃământul a votat un buget de 300 de coroane. 

Dintre intelectualii Astrei reŃinem următorii: dr. Hortensia Suciu, soŃie de avocat, 
Avram Stanca, preot, Sebastian Stanca, student la filosofie, dr. Toma Henciu, candidat 
de avocat, Atanasie Bologa, preot, Augustin Dima, comerciant, Ioan Vasiu, notar 
cercual, Petru Stefano, învăŃător, Vasilie Socola, preot, Teodor Doboi, proprietar, 
Demetriu Lucaciu, comerciant, Alexandru Papp. Suma de 118 coroane rezultată din 
încasările de la petrecere a fost destinată  bibliotecii din HaŃeg42.  

Din şedinŃa Comitetului Central  reiese că Institutul de credit şi economii 
HaŃegana a înaintat la 23 ianuarie 1904 taxa de membru fondator în suma de 2.000 de 
coroane votată de către adunarea generală a numitului institut încă din anul 1898. Au 
intrat pentru fondul Muzeului Astrei în total 173 răscumpărări ale felicitărilor de anul 
nou, însumând 739.40 de coroane. Actele oficiale ale despărŃământului consemnează la 
5 iulie 1904 un venit de 283.20 coroane43. 

DespărŃământul avea 3 membri pe viaŃă, 28 membri ordinari şi 17 ajutători, în 
total 48 în anul 1904 dintre care: Bontescu Mihail, avocat în HaŃeg, Dima Ioan, 
comerciant în Lupeni, Saturn Isidor, preot în Merişor, membrii pe viaŃă, iar ca membrii 
ordinari consemnăm pe Baciu Ioan comerciant în HaŃeg, Dima Augustin, comerciant în 
Lupeni,Doboi Teodor, proprietar în HaŃeg, dr. Parasca Leo, medic în HaŃeg, Popovici 
Cornel, comerciant în HaŃeg şi Popovici Bucur44.     
                                                
37 Gazeta Transilvaniei 1894, p. 181. 
38 Transilvania 1911, p. 13. 
39 Transilvania 1901, p. 52. 
40 Transilvania 1901, p. 23. 
41 Transilvania 1901, p. 30. 
42 Transilvania 1903, p. 7; 1903,  p. 17.        
43 Transilvania 1904, p. 3. 
44 Transilvania  1904, p. 8. 
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4. DonaŃii şi venituri  
În 31 mai 1904 direcŃiunea despărŃământului HaŃeg a distribuit suma de 400 de 

coroane pentru ajutorarea şcolilor române din acest despărŃământ. Gavril Suciu, avocat 
în HaŃeg donează pentru Muzeul Astrei din Sibiu un inel, găsit în comuna Cârneşti, 
lângă Grădişte. După părerea unor experŃi, inelul provenea din vremea cavalerilor 
teutoni. Donează o diplomă nobiliară din timpul lui Mihail Apafi, procurată de la un Ńăran 
din jurul HaŃegului45. Alte persoane au făcut donaŃii Muzeului Astrei în bani ca Teodor 
Făgăraş, 10 coroane, Ioan Baciu, comerciant în HaŃeg, 10 coroane, dr. Leo Parasca medic 
în HaŃeg, 5 coroane. Membrii care au organizat expoziŃii au fost recompensaŃi cu diplome 
de recunoştinŃă: Pop Mina din HaŃeg, Parasca Valentina, Muntean GraŃiela, Ciuciu Irina, 
Suciu Hortensia, Eliu Maria, Zugrav LucreŃia, dr. G. Suciu46. 

Averea despărŃământului ajunsese în anul 1906 la suma de 2221.92 coroane, din 
care biblioteca centrală din HaŃeg însuma 1.000 de coroane, bibliotecile populare aveau 
100 de coroane, skiopticonul însuma 389.48 de coroane, diapozitive, pânză, rechizite 
200 coroane, dulapurile pentru cărŃi 40 coroane, iar fondul despărŃământului pentru 
biblioteci şi prelegeri ajunsese la 492.44 coroane47. Cursuri pentru analfabeŃi nu s-au 
Ńinut, deşi despărŃământul avea 200 de diapozitive. DespărŃământul HaŃeg avea în anul 
1910, 2 membrii pe viaŃă: Saturn Isidor, preot în Merişor şi dr. StrăiŃariu Augustin, 
avocat în HaŃeg şi 38 membri ordinari. Dintre membri ajutători ai localităŃii Lupeni 
care primeau Foaia AsociaŃiunii, în schimbul sumei de 2 coroane erau: Trif Mârser, 
Nicolae Bulzeu, George Fireze, Pavel Bărbuş, economiştii Ionaş Vlaicu, George 
Ciurea, Tudor Cimponer, Mihai Staic, Ionaşc Petru, Zugrav Josan, Petru Turcu, Vasile 
OŃoiu, Ioan Vlad, Ioan Sereş, Vasile Mănaie şi Nicolae Loran48. Paul Oltean, casierul 
despărŃământului HaŃeg trimitea taxa de 6 coroane de la 3 membrii ajutători şi 10 
coroane de la 5 membrii ajutători ca Ştefan Berinde, preot în Câmpuluneag (Lupeni), 
Ioan Dumitraşc, economist, Iovan Cânda, cantor, Filip Cânda. AlŃi membri ce plăteau 
2 coroane pentru Foaia AsociaŃiunii erau Vasilie Rodean, comerciant în Petroşani, Ioan 
Fontaner, ospătar, Ilie MăniŃiu, comerciant, Ioan Fontornă, comerciant, Nicolae 
Miclăuş, comerciant, Petru Ştefănescu, întreprinzător, George NegoŃiu, economist, 
Nistor BoŃia, economist, Zgârdea Nicolae, ospătar în Pui.49 Pentru Muzeul AsociaŃiunii 
şi-a adus contribuŃia dr. C. Popescu cu suma de 2 coroane50. 

Al Ńi membrii abonaŃi ai Astrei erau: Iustin Giaşincu, paroh în Densuş, Ioan 
Bontea din Straja, Victor Bontescu din HaŃeg, Ladislau Nandra din HaŃeg, dr. Nicolae 
Brânzeu, preot în Vulcan, Bucur Florin, învăŃător în Vulcan, Nicolae Scorei, cantor în 
Vulcan, Dumitru Petrescu, economist în Vulcan, Petru Petrilean, econom în Vulcan, 
Petru Nistor, economist în Vulcan. Membrii ajutători ai despărŃământului în anul 1911 
erau Antoniu Pop, învăŃător, Ioan Moldovan, învăŃător, Sigismund Nandru, Camelia 
Modureasa, George Bota, din Bucov, Florian Gligor, din Clopotiva, Elena Oltean,  
Ioan Ciora, Roza Lupan, Şcoala gr. cat., Ştefan łarină, învăŃător în Panciova, Ioan 
Obrejan, Prischnelez Bela, notar, Toma Henciu, avocat în Pui, Toma Vasinca, avocat 
în Pui, Teofil Crişan, vicar în HaŃeg, Romul Raca, preot în BouŃari, dr. Cornel Popescu, 
profesor în HaŃeg, Iulia Popovici, comerciant, Victor Pop, contabil, Teofil Bontescu, 

                                                
45 Transilvania 1905, p. 3. 
46 Transilvania 1906, p. 4. 
47 DJSAN, DH  1910. 
48 DJSAN, DH 1910. 
49 DJSAN, DH 1910. 
50 Telegraful Român, 1910, p. 3. 
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avocat, Emil Şelar, avocat, Eugen Şelar, medic, Ion Ilica, avocat, Mihai Tinca, avocat, 
Ioan Budiu, director de bancă, Iancu Ileana, inginer, Victor Bontescu, avocat51. 
Adunarea cercuală a despărŃământului desfăşurată în BouŃarul de Jos din 15 octombrie 
1911 a votat bugetul pe anul în curs şi a stabilit dispoziŃiile necesare alegerii noului 
director52. Membrii ordinari ai despărŃământului, Teofil Crişan, Paul Oltean, Ioan Opriş 
au achitat taxe în valoare de 30 coroane. Teofil Crişan, vicar în HaŃeg distribuia 40 de 
coroane ca taxă restantă.53 Paul Oltean achitase taxa de 8 coroane a preotului Aron 
Mihăesc din Lunca Cernii54. 

SituaŃia despărŃământului HaŃeg era definitivată în raportul secretarului Emil 
Şelariu din septembrie 1913 când s-a ales un nou comitet condus de avocatul Ioan Ilica. 
Această adunare a fost constituită din Paul Oltean, Dr. Cornel Popescu, dr. Victor 
Bontescu, dr. Fabian Bontescu, Ioana Ileana, Ioan Budiu, Ioan Baciu, iar din partea 
poliŃiei, Ioan Tocaciu. Una dintre problemele dezbătute a fost starea financiară şi 
activitatea bibliotecii de Victor Pop. Fabian Bontescu conducea comisia pentru 
înscrierea membrilor iar raportul final al acestuia prevedea înscrierea a 11 membri 
ordinari şi 5 ajutători. Casierul Paul Oltean propunea suma de 190 coroane alocată 
bugetului pe anul viitor. Din totalul încasărilor, 80 coroane au fost alocate afacerilor 
despărŃământului. În ce privea alegerea directorului, Ioan Hică a obŃinut 5 voturi în 
defavoarea lui Cornel Popescu55. 

După demisia lui Ioan Hică, activitatea despărŃământului a fost preluată de dr. 
Cornel Popescu, protopop în HaŃeg56. Ioan Opriş, învăŃător a alocat suma de 10 coroane 
ca membru pe anul 1914, iar Victor Pop, contabil în HaŃeg a donat 20 coroane ca taxă 
pe anul 1914 de la Maria Penciu. Teofil Crişan a distribuit 10 coroane ca taxă de 
membru al Astrei pe anul 1915.57 Lista continuă prin Simion Câmpian, învăŃător în 
Bucov, care se asociază Astrei şi achită suma de 10 coroane58. Ioan Man, ieromonah la 
mănăstirea Prislop plăteşte 10 coroane pe anul 1916.59 Preotul Ioan Pap devine membru 
ordinar, în schimbul a 10 coroane pe anul 1918, iar Victor Pop achită 50 coroane 
restanŃă pe anii 1914-191960. 

Intelectualii despărŃământului HaŃeg au realizat progrese culturale deosebite faŃă 
de alte despărŃăminte, deoarece au manifestat încă de la începuturile Astrei o prezenŃă 
numeroasă în rândurile asociaŃiei. Pe lângă considerentele de ordin numeric existau în 
HaŃeg mai multe asociaŃii şi reuniuni care au dus la prosperitatea culturală a HaŃegului. 
Intelectualii au muncit din greu pentru îndeplinirea dezideratelor Astrei întemeind şcoli, 
biblioteci şi agenturi comunale. 

PreoŃimea hunedoreană din Valea Jiului şi łara HaŃegului a avut mult de suferit 
în perioada primului război mondial, deoarece mulŃi preoŃi au fost arestaŃi şi deportaŃi. 
MulŃi tineri au fost înrolaŃi în armată şi s-a intensificat procesul de maghiarizare. Astfel 
la Şcoala comunală din HaŃeg au fost aduse cadre didactice maghiare, iar învăŃătorii 
români au făcut cu greu faŃă trecerii de la şcolile confesionale la şcolile de stat, dar prin 

                                                
51 DJSAN, DH 1911. 
52 Telegraful Român 1911, p. 429. 
53 DJSAN, DH 1913/1914. 
54 DJSAN, DH 1914. 
55 DJSAN, DH 1914. 
56 DJSAN, DH 1915. 
57 DJSAN, DH 1915. 
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59 DJSAN, DH 1917. 
60 DJSAN, DH 1918; Barna 1992-1994, p. 749; Lupu 2008, p. 112-113.     
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străduinŃa profesorilor s-au amplificat măsurile de realizare a idealului de unitate 
naŃională. Preotul Avram Stanca din Petroşani, membru al despărŃământului HaŃeg a 
fost prezent la intrarea armatei române în Valea Jiului, punându-se în slujba ei şi rostind 
cuvinte de pomenire a regelui Ferdinand în slujbele sale. 

5. Adunările generale ale Astrei din despărŃământul HaŃeg 
La constituirea Astrei au luat parte 170 de intelectuali români iar aceasta avea 

să-şi dezvolte prezenŃa, prin despărŃăminte, a căror activitate era evaluată în cadrul 
adunărilor generale61. Având ca principal promotor literatura şi cultura poporului român 
cărturarii transilvăneni preconizau două adunări anuale ale tuturor membrilor acesteia, 
în care să se dezbată atât aspecte ale vieŃii interne, cât şi probleme cultural-ştiinŃ ifice la 
un nivel înalt. Întrunindu-se în fiecare an intelectualii asociaŃiei aveau ocazia să se 
cunoască, să schimbe idei şi opinii, să propună planuri de muncă creatoare pe terenul 
culturii şi să găsească modalităŃi de cultivare şi luminare a poporului român. Cea dintâi 
adunare generală s-a desfăşurat la Sibiu în 4 noiembrie 1861 şi a marcat începutul unei 
noi epoci de viaŃă cultural-politică pentru românii transilvăneni. În discursul inaugural, 
primul preşedinte. Andrei Şaguna a subliniat misiunea Astrei: ,,pe cît de nobilă, 
frumoasă şi unică în felul său astăzi în întreaga naŃiune din toate părŃile, pe atât şi de 
serioasă şi grea, pentru că cere o perseverenŃă de fier şi un sacrificiu din inimă” 62. 

Printre primele adunări generale se numără şi cea de la HaŃeg din anul 1864, 
Ńinută în timpul preşedinŃiei lui Timotei Cipariu. Aceasta a scos la lumină necesitatea 
valorificării producŃiilor literare şi ştiinŃ ifice, care se înmulŃeau de la un an la altul. 
Pentru punerea în evidenŃă a acestora se conturase ideea înfiinŃării unei tipografii 
proprii a Astrei la Sibiu, propunere făcută de Visarion Roman. 

Un mare succes au avut adunările generale din Deva, la 1874, Orăştie, 1884 şi 
HaŃeg din 1891, unde s-au organizat expoziŃii cu caracter istoric-cultural care cuprindeau 
secŃiile Astrei, şcolară, istorică, industrie de casă, agricolă, silvicultură, comerŃ, expoziŃia 
tipografiei seminariale, expoziŃia Atelierului din Orăştie, expoziŃia de pictură63. 

Adunarea generală a Astrei din HaŃeg din 4-6 iulie 1891 a fost programată din 
timp şi precedată de un amplu program cultural. Din cuprinsul acesteia desprindem  
excursia la locurile istorice de la Densuş-Grădişte şi organizarea unei expoziŃii de 
industrie casnică, constând din Ńesături şi cusături. De asemenea, din atenŃia Astrei nu a 
lipsit desfăşurarea concertului în sala hotelului ,,Mielul de aur” din HaŃeg. 

Adunarea generală a Astrei din HaŃeg a fost considerată de presa vremii, în 
special Gazeta Transilvaniei, printre cele mai nobile şi memorabile adunări desfăşurată 
în locuri ,,unde se ciocniseră odată armele Romei cu trufaşul Decebal.” Au participat un 
număr mare de români din toate colŃurile Ńării din Sălaj, Braşov, Banat, Arad şi Lugoj. 
În ziua de 4-16 august sosea de la Sibiu Comitetul Central, în frunte cu George BariŃiu. 
Cu numele adevărat de Pop, această mare personalitate, istoric şi întemeietorul presei 
româneşti din Transilvania s-a născut într-o familie de nobili în districtul CetăŃii de 
Piatră. Cu numele adevărat de Pop, a fost numit BariŃiu de către profesorul gimnaziului 
din Cluj, deoarece erau mulŃi şcolari în clasă cu acest nume. A făcut studiile elementare 
la Blaj iar liceul şi facultatea la Cluj. S-a întors la Blaj unde a intrat la  Facultatea de 
Teologie. A absolvit Facultatea de fizică în 1835, fiind numit profesor la Facultatea de 
Filosofie, iar mai apoi la Braşov, devenind profesor la Şcoala română de aici. În 1838 
înfiinŃează Foia pentru minte, inimă şi literatură, iar ceva mai târziu Gazeta 
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Transilvaniei. În 1861 elaborează un proiect de statute al AsociaŃiunii transilvane la 
cererea lui A. Şaguna. A fost ales de două ori în Senatul imperial de la Viena şi membru 
de onoare al Academiei Române. A înfiinŃat ziarul Observatorul la Sibiu între1878-1885. 
A fost secretar al AsociaŃiunii şi redactor al Transilvaniei între anii 1861-1888, iar după 
această perioadă preşedinte al ,,Şcolii Civile de fete din Sibiu”. A fost membru de onoare 
al SocietăŃii de Istorie şi Arheologie din Deva. A condus în calitate de preşedinte şi 
această adunare generală. O primire deosebită i se face de către primarul A. Bârsanu şi 
adunarea deputaŃilor din HaŃeg, sub conducerea vicarului I. Ianza, în grădina de vară a 
hotelului Mielul de aur. După slujba religioasă oficiată de vicarul I. Ianza şi protobresbiterul 
Zaharia Boiu, adunarea a ascultat discursul inaugural al preşedintelui Astrei64. 

Programul concertului a fost organizat de Reuniunea română de cântări  din 
HaŃeg şi a cuprins piese din folclorul European al compozitorilor W.Humpel ,,Iată ziua 
triumfală”, Kila Bela cu ,,Erinnerung an der Gletsche garten in Hezern”, Charles Danela 
cu ,,La straniera”, G. D. Cavadia cu ,,Te iubesc nu mă uita”, C. Porumbescu cu ,,Inimă 
de român”, A. Kneseil cu ,,Mozaicul naŃional”, G. Moll cu opera ,,Concert”, 
Mendelshon cu ,,Symphonie”, Charles Danela cu concert de trio pentru două vioare şi 
acompaniament de pian,  I. Mureşian cu piesa ,,Dorule, o dorule”65. 

Programul adunării generale a început cu deschiderea oficială a şedinŃei la ora 
10 şi constituirea comisiei pentru încasarea taxelor formată din B. Popovici, S. Selariu, 
P. Radicu, care au prezentat raportul general al comitetului despre activitatea în decursul 
anului 1890. Celelalte comisii aveau rolul de a înscrie membrii, de a asculta propuneri şi 
eventuale interpelări şi a vota bugetul pentru anul 1891⁄1892. Comisia pentru 
examinarea bugetului era formată din A. Cosma şi I. Ivan. După cunoaşterea membrilor 
susŃinută de toasturi, Astra  a organizat un banchet66.  

A doua şedinŃă a început în 5 august la ora 10 a. m. în biserica greco-catolică. 
După serviciul divin, la şcoala grănicerească învăŃătorul Paul Oltean a prezentat o 
frumoasă monografie a HaŃegului. O însemnătate pentru Astra a fost organizarea de 
expoziŃii locale, industriale şi agricole. S-a preconizat crearea a două stipendii pentru 
pregătirea învăŃătorilor la Şcoala de fete a AsociaŃiunii. S-a ales ca membru în comitet 
protopopul I. Papiu din Deva, care a activat în această perioadă la Sibiu, în locul lui Ilie 
Măcelariu. Au luat cuvântul Avram Stanca, paroh în Petroşani şi Paul Oltean, care au 
mulŃumit tuturor pentru onoarea făcută acestui oraş. În adunarea generală a Astrei sunt 
descrise antichităŃilor romane existente în cadrul SocietăŃii Arheologice. Momentul 
cultural a fost marcat de un concert prezentat de Reuniunea română de cântări din 
HaŃeg, condusă de tânărul comerciant Cornel Popovici care a adus un venit Astrei de 
250 de florini. După organizarea excursiei a urmat balul, ocazie cu care s-au conferit 
premii pentru cel mai frumos costum naŃional ardelenesc67. Juriul compus din Andrei 
Cosma, Valeria Popovici din Hunedoara şi tânărul Balaj din HaŃeg au premiat pe 
Victoria Vlad din Orăştie. S-a dansat ,,HaŃegana”, ,,Româna” şi jocuri franŃuzeşti şi 
nemŃeşti. 

La adunarea de la HaŃeg s-au oferit 2 stipendii a câte 500 florini pentru tinerii 
absolvenŃi de gimnaziu, care frecventau studiile la universitate. Aducem la cunoştinŃă 
faptul că a fost donată întreaga bibliotecă profesorului Simion Mangiuca, membru al 
Academiei Române, iar protopopul Romul Crainic din Dobra a dăruit muzeului o piesă 
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pentru colecŃia numismatică, pentru ca în 1899, Ilarion Puşcariu să dăruiască muzeului 
fluierul lui Avram Iancu68. Au fost întreprinse donaŃii  pentru muzeu de O. C Tăslăuanu 
constând din13 fotografii cu port popular din zona Orăştiei. I. Moldovan din BăiŃa a 
donat un sigiliu vechi, Cornel Popescu din HaŃeg a donat un pomelnic familiar vechi din 
Silvaşul de Sus, iar Eugenia Laurian Pop, tot din HaŃeg a donat 6 documente emise de 
Maria Tereza şi 75 de piese de port, podoabe şi obiecte de uz casnic provenind din sate 
ca Valea Dobrii, Lelese, Alun, Lunca Cernei, Luncani69.           
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HaŃeg department within Astra 

Abstract  
 

Astra’s founders understood the necessity of this institution with scientific 
authority and visibly acted in the direction of forming a national culture by means of 
cultivating the Romanian language, historical research, emphasizing the value of 
documents and promoting people’s progress in all the domains of social life. The 
purpose of this study is to trace the progress of the Hateg department within Astra, the 
extent to which it accomplished the main objective of the association, namely the 
advancement of the Romanian people’s literature and culture. Through its general 
assemblies in the Hunedoara departments, and not only, it has organized cultural events 
in order to stimulate economic progress, education and arts, but also to enhance the 
knowledge of peasants, workers, intellectuals in cities and villages. Through all its 
accomplishments, it has contributed to maintaining our unity as a people so December 
1st 1918 was declared Astra’s day. 
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